

担负职责使命 助推乡村振兴

——亳州市利辛县王市镇中王社区驻村工作队纪实



驻村工作队在查看中王产业园智能温控大棚蔬菜长势情况。

实现乡村振兴,关键在党,关键在人。对此,习近平总书记明确要求,“在接续推进乡村振兴中,要继续选派驻村第一书记,加强基层党组织建设,提高基层党组织的政治素质和战斗力。”2021年5月,中共中央办公厅印发了《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》,明确健全常态化驻村工作机制,为全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果提供坚强组织保证和干部人才支持;对脱贫村、易地扶贫搬迁安置村(社区),继续选派第一书记和工作队。同年6月,承担着巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重任,安徽中药科技学校向利辛县王市镇中王社区派驻了3名驻村工作队成员。

“差班”不差 这里潜力非常大

“刚来到社区的时候,压力很大,首先摆在我们面前的就是住宿的问题,因为社区党群服务中心建成的比较早,没有空余的房间,我们就暂时和居民混住在一起,不说和家里的条件相比如何,夏天的时候,简单的洗浴都不是那么容易。”

从城市到农村,从学校的管理者到社区的服务人员,工作性质的天差地别,一下子让几个人心里出现了巨大的落差,来时踌躇满志,以为大展拳脚正当时,现实却让他们明白,一切并不是想象中的那么容易。

“和我们一样,尚书记也是新当选的社区书记,在那段时间里,我们一起走村入户,同群

众唠家常、问寒暖,建立了很深厚的‘革命友谊’,也为后面的密切配合打下了坚实的基础。”中王社区驻村工作队队长梁保华说。

在又一次的走访过程中,梁保华和他的队友们对中王社区的认识不断深入,搜集到的数据也愈发翔实。

“数字是枯燥的,中王社区位于利辛县西北角,下辖15个自然庄,耕地面积4400余亩,人口近4000人,现有脱贫户和监测户共有600多人,防返贫压力比较大。在走访中我们还发现,社区青壮年劳动力多数都外出务工,当地农村经济、农业生产人才短缺,严重制约了社区发展。”

梁保华说:“从这一方面来看,在推动乡村振兴战略实施的大舞台上,中王社区无疑是一个‘差班’,一个底子薄弱、生源质量亟待提升的‘差班’。”

“值得注意的是,中王社区东接利辛县经开区,西临利辛县孙庙乡,村部距离镇政府仅有1.5公里,距离利辛西高速公路只需10分钟路程,交通区位优势非常明显,从这点来看,他又是一支‘潜力股’。”

“古人说:‘天时不如地利,地利不如人和’,我时常和尚书记开玩笑说,中王社区有这么好的地理优势,却一直没有发展起来,就是因为缺少了你这个‘人和’啊,如今你这个优秀人才从外面创业成功归来,社区的发展也要开始提速了。”梁保华说。

玩笑归玩笑,梁保华、尚成明,还有工作队队员、村“两委”干部心里都清楚,中王社区要想在乡村振兴的舞台上大放光彩,解决人才短缺的问题是无论如何也绕不过去的关键一环。

“潜力”变现 打造中王产业园

“梁书记来到社区之后,经常就社区发展

问题和我促膝长谈,在一次次的交谈中,一个‘筑巢引凤’的想法在我们俩心里同时浮现。在走访中,我们发现社区在外创业成功人士有很多,他们中间也有很多人希望能够回馈家乡,于是,和老梁我们俩一合计,就决心要把这些在外的优秀人才‘请回来’,跟我们一起扎根基层、服务乡村,在乡村这个舞台上大展风采。”中王社区党总支书记尚成明说。

人才是第一资源,把在外人才“请回来”发展乡村,毫无疑问是找到了一条正确的途径。然而,正确的路,就一定好走吗?

“‘筑巢引凤’,如何‘筑’?如何‘引’?是一个不得不面对的问题。尚书记和我商议,决定先从村室(党群服务中心)着手。”梁保华说。

党群服务中心是社区党组织服务居民群众的主要阵地,是社区的“颜面”,“阵地”不牢,“颜面”不存,就很难取得人的信任,不能让返乡创业的人放下心。

在驻村工作队的积极争取下,安徽中药科技学校决定出资50万元帮助社区扩建党群服务中心。校党委在社区调研时,提议中王社区可以发展农业产业园,学校届时提供一些资金和技术支持,帮助中王社区实现产业振兴带动乡村振兴。

“在上级党委政府和学校的支持帮扶下,村室改扩建项目和中王产业园项目都如期进行,这其中虽时有‘辛酸’‘意外’发生,但望着项目一天建成,喜悦的情绪终是难以抑制。但没有想到的是,我们高兴的貌似有点早了。”

中王产业园如期建成之后,预期的返乡创业人群并没有像梁保华和尚成明他们想的那样鱼贯而入,反而呈现出一种悄无声息的迹象。大家对家乡的变化感慨非常,但对家乡的创业政策却没有有什么了解。

“找到问题的关键之后,我和尚书记就带着工作队、村‘两委’干部一起梳理在外人才信息库,分片区逐人联系,向在外成功人士讲解家乡变化、介绍优惠政策,以乡愁推动发展,以真心做好真事,结果也没有让我们失望。”梁保华说。

“之前就听说这几年家里发展不错,但一直没有直观的印象,后来村里来找了几次,也打了很多次电话,谈到想让我回来发展,我也犹豫了很久。”朱朋飞说。

实地考察后,朱朋飞选择返乡创业,种植草莓和绿宝,为了延长产业链,他又在中王产业园建设了1000平米厂房用以果蔬仓储、加工包装。

通过“亲情招商、以商招商”形式,截至目前,中王社区产业园成功引进安徽采农鲜有限公司、安徽牧宏农业科技有限公司、安徽新祥

农业科技发展有限公司、利辛县轩冉仓储有限公司、安徽兆飞智能科技有限公司、利辛县鸿福老年公寓等7家企业已入驻,吸引乡土人才返乡创业10余人,带动就业200余人。

“动能”续航 走在乡村振兴大路上

中王产业园建成投产之后,社区发展迈出了坚实而又长远的一步。梁保华说:“‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’,这是实施乡村振兴战略的总要求,也是我们工作队驻村开展工作的根本追求,我们将始终牢记组织选派我们来的目的,坚守为民情怀,努力以乡村全面振兴的实效换取人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

为了让人民群众更好享受到社区发展成果,驻村工作队依托中王产业园,在上级党委政府和学校的支持下,筹措资金60万元,建设食用菌大棚乡村振兴项目,目前食用菌大棚建设已完成,产权为中王社区所有,所产生的经济效益主要用来巩固拓展中王社区脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,带动群众就业增收。

“取得今天的业绩很不容易,亲眼看着中王社区这个曾经的‘银发村落’到如今焕发出勃勃生机,我们是真的很想见证社区在乡村振兴的道路上走得更远的样子,但我们工作队终究是要离开社区的,我们就琢磨着,要给社区打造一支‘不走的’工作队,为社区乡村振兴动能‘续航’。”

针对乡村发展实际需求,工作队积极协调派出单位安徽中药科技学校与利辛县开展县域合作办学,协调学校与利辛新能源学校合作培养基层急需的医护人才。同时,工作队与派出单位还联合安徽亳州技师学院,利用学校人才培养、培训优势,针对不同群体的技能需求、类型特点,开展新型农民技能培训,使农民转型为农业工人,增加就业机会,提高就业收入。截至目前,累计培训乡村振兴技能型人才600多人,为当地乡村振兴发展提供了有力的人才保障。

习近平总书记强调:“推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴。”下一步,中王社区驻村工作队将持续聚焦乡村振兴战略推进,充分发挥社区交通区位优势,用好上级党委政府、派出单位政策资源支持,以更加饱满的精神状态、更加坚定的为民初心、更加开阔的发展思维,吸引更多优秀人才返乡创业,在农村广阔天地施展才华,让人才“活水”激起乡村振兴“一池春水”。

巩固脱贫攻坚成果 发展产业促增收

——亳州市利辛县王市镇中王社区党总支第一书记、驻村工作队队长梁保华心得体会

2021年6月9日,我们一行三人,满载着学校党委的重托前往利辛县王市镇中王社区开展驻村工作。车辆行驶在高速公路上时,放眼望去,田地里的麦已收割完毕,而我的思绪也早已飘向社区。

巩固脱贫攻坚成果 建强队伍是关键

刚到社区的时候,从一个职业学校的教师角色一下转换到乡村干部,工作性质天地之别,充满前所未有的挑战。

在社区干部介绍和走访中,我对村情村况逐渐了解。中王社区位于利辛县西北角,东接利辛县经开区,西临孙庙乡,靠近宁洛高速。村部距离镇政府1.5公里,下辖15个自然庄,耕地面积4402亩。

中王社区党建基础薄弱,党员队伍年龄结构亟待优化。我深知,“火车跑得快,全靠车头带”,没有一个充满活力、战斗力的基层党组织的坚强领导,中王社区的发展就是纸上谈兵,巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接

就如同“无根之木”,难以为继。

在和社区党总支尚成明书记充分沟通后,我们决定从抓组织生活制度落实,抓社会实践活动开展着手,以严的要求推动社区党员干部作风转变。同时,不断挖掘和培养入党积极分子、村级后备干部。截至目前,社区培养入党积极分子7人,接收预备党员3人,党员转正3人,培养后备干部2人。队伍的优化,也为我们开展各项工作打下了坚实的基础。

群众身边无小事 一枝一叶总关情

“梁书记,我这个月的低保补助到吗?”

“梁书记,我儿子今年初中毕业,能够到你学校去读书吗?”……

时时放心不下,事事放在心上。驻村工作队要想开展好驻村工作,就一定要把群众的事当做自己的事,凡事多为群众想一想,和群众多交流,交流的多了,他们就愿意和你谈,愿意找你帮忙,很多工作也就自然而然开展得很顺畅。还记得社区老程两口子,年老多病,房屋

地势较低洼,刚驻村的时候,一场暴雨,屋内积水,粮食泡在水中,我们抽水,背人、搬粮,转移到安全处。自那之后,老两口见到我们就要拉着我们进屋坐坐,对于我们的工作,他们总是很支持。对于我们来说,这是工作,但对于群众来说,每一个帮助都让他们感动,每一句话语都让他们感到温暖。

老百姓每一件事都要放在心上,在走访中融入群众,关注每一个村民,传递每一份温暖是我们的职责,群众的衣食冷暖挂在心上,我们责无旁贷。

发展产业促增收 让群众过上好日子

社区里年轻人多外出务工,留下的多是老年人,守住家,有活干,有收入是他们最朴实的愿望。这两年多来,我们和社区“两委”干部思考最多的就是项目建设和人才引进,加大招商引智力度,引进乡村振兴急需的人才,鼓励年轻人、大学生回乡创业,也取得了一些收获。引进的利辛县鸿福老年公寓养老企业,在中王社区兴建养老中

心,探索农村养老新途径,现在老年公寓初具规模,已入住老年人30多人。引进的轩冉冷冻储藏有效缓解了农产品滞销问题,引进的安徽新鲜农业兴建200亩智能温控大棚种植蔬菜,协调安徽中药科技学校、王市镇人民政府与驻村工作队共同出资60万元建设乡村振兴项目食用菌大棚,带动群众就业增收。

寒风刺骨,智能温控大棚内温暖如春,生机盎然,上海青又到了采收季节,20多位老人有说有笑,收割着青菜。

“梁书记,我一天能收割30筐青菜,每筐3元,一天可以挣到90元,现在在我家门口也能打工了。”一位大妈笑着说。看到他们喜悦的笑容,我们感到宽慰,所有努力都值得!

转眼三年就要过去了,还有很多事没有做完,还有很多设想还没有实现,倒计时还有150天,我将告别驻村三年的地方,告别熟悉的村民。时光啊,你带走的是岁月容颜,带不走的是永远热爱这片沃土和对村民的这份真挚情感。

(本版稿件由省选派办提供)